

# 小学生被绑架取走角膜? 谣言!

## 类似离奇谣言时有传出,快报提醒读者提高警惕及早报警,不要误传

从10月25日起,一则盐城某小学生在校门口被绑架并被取走眼角膜的流言,在该市越传越广,闹得许多家长不得不每天护送孩子上学、放学。更有部分恐慌不已的家长致电快报,要求派记者查证此事。

昨日,记者赴盐城调查发现,这则流言实际是彻头彻尾的谣言,目前涉及此事的学校已经通过班会、给家长发短信等方式辟谣。

[流言恐怖]

### 绑架小学生取走角膜?

流言首先是以报料的方式传到快报的。

一位盐城市民在给快报的电话中声称,10月25日,盐城市某小学有学生被人绑架,至今下落不明;紧接着,恐慌不已的家长余先生打来电话。

余先生告诉记者说,他的儿子在盐城市某小学读二年级。10月29日下午他接儿子放学的时候,在校门口听到其他家长议论:10月25日那天早晨,该校三年级有两个男生,一个姓王、一个姓钱,他俩结伴从家里出发,都要到校门口了,结果被四个陌生人给绑架了。家长报

案后,盐城公安局出动大批警力,追查几天还是一无所获。就在警方一筹莫展的时候,这两名被绑架的学生突然又神秘出现在学校门口,他们昏迷着,眼睛蒙着纱布,口袋里每人还各有崭新的2000元人民币。最令人惊诧的是,检查发现,这两个孩子的眼角膜竟然被人取走了……

余先生说,这则流言不仅有事件发生的具体时间,而且连学生的姓名、就读年级都有,说得有鼻子有眼。余先生希望快报记者能来盐城调查此事,看看到底是真是假。

[现场目击]

### 学生与家长高度紧张

昨日清晨,盐城市某小学校门前人山人海,除了正常上学的小学生外,最多的就是家长。

刚刚把儿子送进校门的李先生说,刚听说这事的时候吓得要死,甚至想过干脆让儿子转学算了。如今,为了儿子的安全,只好天天来接送了。

校门旁,记者拦住一名正在买早饭的女生。见到记者,这名女生明显惊讶了一下,接着就用警惕的目光打量记者。在记者表明身份后,这名五年级的王姓(化姓)女生才告诉记者,她是知道这则流言的,所以刚才看到陌生的记者才会这么紧张。王同学说,她听到的版本有好几个,都是同学们议论的。有说是两个男同学的;也有说是一男一女,被人拿手帕在鼻子前面一挥,就乖乖地跟着走了;还有说不仅取走眼角膜,就连

肾脏都被拿走的。

“不过昨天我们老师开班会已经和我们说了,这些都是谣言,让我们不要相信。”王同学说。随后记者又询问了好几位学生,大家都表示听说过此事,不过老师已经专门开班会告知大家纯属谣言了。

“哎呀,谣言都传到南京去了!”站在校门口的孙副校长一听记者说明来意,就笑了起来。孙校长告诉记者,学校老师也听说这则谣言了,刚开始他们也很紧张,专门到派出所去询问,才知道这完全是谣言。为了避免学生有恐慌情绪,10月30日,该校特地要求所有班主任召开班会,明确告知学生此传言纯属谣言。此外,还通过短信方式将此消息告诉了所有家长。“现在已经没人相信这事了,我们也把处理情况上报给了盐都区教育局。”



谣言传开后,小学生们及家长们明显变得紧张。 快报记者 陈超 摄

[编者的话]

### 人吓人,吓死人

按说,这则谣言的内容并不新鲜。早在2001年,媒体评出的“九大假新闻”中,最荒诞不经的假新闻当属“一新加坡男子游悉尼两肾被偷”。以此为基础,几年来,各种版本的谣言层出不穷,只不过时间、地点、人物换个说法而已。如此荒诞的谣言之所以能够“经久不衰”,具有旺盛的生命力与强大的杀伤力,说穿了,不过是玩的一个心理游戏而已。

一个谣言炮制出来了,我们暂且不去谴责无聊的制造者——那是因为懒得谴责,道德的谴责对他们而言太微弱了,自有法律来给他们点颜色。我们要说的是,每一个谣言的接收者,在传播的过程中又起了什么作用呢?很多时候,在不知不觉中,我们恰恰又扮演了谣言传播者的角色。所谓一传十、十传百,谣言越传越广,越传越“真”,到头来应了一句老话:人吓人,吓死人。

常言道,谣言止于智者。诚然,我们谁也不可能先知先觉,立马就判断出这是谣言,这是假的。但是,我们有起码的分辨能力,当我们有疑惑的时候,首先要做的应该是“解惑”——绑架、取角膜,这么大的案子,总要向警方寻求帮助吧?试想:如果真的有这样的恶性案件发生,仅仅依靠家长的自觉接送,就能抓捕凶手、维护治安吗?

盐城的这场谣言风波算是过去了,但是谁能保证,它不会像白骨精一样,变个模样再来呢?

[警方证实]

### “取走角膜”纯属谣言

为彻底求证此事,记者立即来到盐城市公安局。警方明确表示,所谓“绑架学生取走角膜”的流言纯属谣言,根据他们调查,包括盐城某小学在内的盐城所有小学近期都没有学生失踪,更没有发生所谓的取角膜事件。目前他们正在调查谣言究竟从何而来。

盐城市教育局有关人士则表示,在警方证实谣言后,学校也采取了相应措施来制止谣言传播,目前看效果较好,因此一般不会采取进一步的措施。

记者随即又采访了多名医生。这些医生均表示,眼角膜移植是一项非常专业的手术,操作环境和设

备要求很高,且取下的眼角膜在几个小时之内就会坏死。因此,该谣言所传的“取走角膜”之事不可能发生。

江苏常州恒韵律师事务所张志明律师表示,这则谣言实际上很老套,不过现在家长都很宝贝孩子,因此都是宁可信其有不可信其无了。具体到事件本身,应该说学校等相关部门对事件的处理还是比较适宜的。谣言止于智者,建议家长不要人云亦云,这样谣言应该很快就会平息。不过如果谣言继续传播,影响到社会稳定,当地公安部门可以依据相关法律对谣言的制造者和恶意传播者进行相应的处罚。

[记者调查]

### 谣言,是这样传播的

据知情人透露,这则引发恐慌的谣言实际上是从另一所小学——B小学流传出来的。

昨日,记者在B小学见到了该学校的吴校长。

吴校长表示,本校也有谣言流传,他们已经向学校近9000名学生和家长辟谣了。至于有人指称谣言是从该小学流传出来一事,吴校长并不能确定。但她向记者提供了一种说法:她听说是一名学生家长在和老师聊天时,将此事讲出来的。这位老师一听非常紧

张,就告诉了校领导。校领导也没当真,不过前几天正好开校园安全工作会议,在提到注意学生安全的时候,校领导可能是出于加深印象的目的,转述了此事。这下,一传十、十传百,谣言就传开了。

另一位不愿透露姓名的老师说,谣言之所以传播得既快又广,主要是十几年来周边县市曾经发生过学生被绑架撕票的案件,在此背景下,家长一听到“绑架取角膜”就慌了神。

快报记者 金凝 陈超

[相关链接]

#### 南京: 湖南路艾滋针谣言

“最近千万别去湖南路了,那里有一帮子人得了艾滋病还害人,他们把自己的血抽进针筒里,看谁不顺眼就戳谁,那里贴通缉令了,提醒一下所有你关爱的人吧。”去年,一则短信让部分南京市民惊恐万分。

警方证实,这一短信纯属谣传,谣言传播者将受到治安处罚。

#### 山西: 偷卖人体器官谣言

2006年年初,山西曲沃县有两名痴呆人失踪,这本来是一起正常的人口失踪案件。但从3月份起谣言开始慢慢传出:“一帮人开着面包车,只要看到单个行走的人,就把你拉进车内绑架,然后卖掉你身上的器官。”到后来,传得越来越玄乎,从农民上地到学生放学、工人下班,几乎每天都有人被绑架并被卖掉器官。

6月6日,县公安局开始介入此事。在为期三天的排查中,他们共盘查可疑人员700多人,查扣可疑面包车20辆,最终证实抢人挖眼割肾的事件属于谣言。

#### 湖南: “艾滋西瓜”谣言

今年7月,一则“西瓜被注入艾滋病患者血液,食用会感染艾滋病病毒”的谣言在我国南方一些省市的西瓜主产区传播。该谣言称,西瓜被人注入了艾滋病患者血液,吃了会感染艾滋病病毒。

在谣言流传甚广的湖南省,公安部门证实,他们已将散布谣言的一名嫌疑人伍某治安拘留。伍某说,这样做“只是觉得好玩,随便说说,没想到大家当真了”。

#### 安徽: “地下冒血”谣言

2003年,一则恐怖谣言流传起来:在安徽颍上县新集镇韩庄村,一户村民家和房子周围突然从地下冒出很多血。警方接到群众报警后,立即展开现场勘查和走访。

通过调查,最后发现在该村村民出去洗澡的那十几分钟时间里,他家附近凑巧发生一起因纠纷而起的伤人案件,当事人迅速逃离现场。警方已展开追捕。



**商务通**  
中国信息安全手机

## 中国信息安全手机“商务通君睿F88”登陆江苏

防盗追踪、远程遥控、杜绝骚扰、防止泄密, 令你从容实现人机合一, 高枕无忧新境界!

QVGA2.0寸触摸屏、手写彩屏 130万像素3倍数字变焦镜头  
全钢机身、灵活触摸键设计 完美秉承“商务通”PDA功能  
支持GPRS/MMS/WAP2.0 轻松移动办公, 360°私人助理

### 财富之旅 即将起航

11月中旬江苏市场新品发布会全面启动  
诚邀江苏各地手机行业经销商伙伴莅临参会

濮存昕亲切代言;  
每天十余小时重磅播出;  
全国三十余家卫视联手出击。





参与热线: 025-84292249、59、69、79

江苏地区总代理: 南京恒志通信设备有限公司  
南京市常府街新都广场乙楼21层D座